

DOI:10.26104/NNTIK.2023.15.70.034

Аширов Ж.Т., Исмаев Ч.Ж.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЖАЗЫК-АТКАРУУНУН
УКУКТУК МАМИЛЕЛЕРИ

Аширов Ж.Т., Исмаев Ч.Ж.

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Zh. Ashirov, Ch. Ismaev

CRIMINAL AND EXECUTIVE LEGAL RELATIONS
OF THE KYRGYZ REPUBLIC

УДК: 343.8:340.111 (575.2)

Бул макалада Кыргыз Республикасынын жазык-аткаруу укуктук мамилелеринин өзгөчөлүктөрү талкууланат. Соттук-укуктук реформанын алкагында жаңы кодекстер кабыл алынды. Макалада авторлор соттук-укуктук реформанын алкагында 2017-жылдын 31-январында кабыл алынган Кыргыз Республикасынын жаңы Кылмыш-жаза кодексине басым жасашат. Мындан тышкары, Кыргыз Республикасынын жазык аткаруу-укуктук мамилелеринин этаптары, маңызы жана мазмуну, ошондой эле Жазык-аткаруу, Жазык-процесстик кодекстеринин негизинде жазык аткаруу укук мамилелеринин жөнгө салынуучу этаптары талдоого алынган. Кыргыз Республикасынын жазык аткаруу-укуктук мамилелеринин өзгөчөлүктөрүн изилдөөнүн негизинде Кылмыш-жаза кодекси Кыргыз Республикасынын жазык аткаруу-укуктук мамилелеринин негиздерин жөнгө салуучу кодификацияланган укуктук актынын бирден-бир булагы болуп санала тургандыгы аныкталган, бирок айрым укук мамилелеринин этаптары Жазык-аткаруу кодексинин негизинде гана эмес, ошондой эле Жазык, Жазык-процесстик кодекстердин негизинде келип чыгат, өзгөрөт жана токтоп турат.

Негизги сөздөр: Кылмыш-Жаза аткаруу кодекси, мыйзам, адам укуктары, адам эркиндиктери, укуктук мамилелер, жаза, соттолгон, юридикалык жагдай.

В данной статье рассматриваются особенности уголовно-исполнительного правоотношения Кыргызской Республики. В рамках проведенного судебного-правовой реформы были приняты новые кодексы. В статье основное внимание авторы акцентируют принятого 31 января 2017 г. в рамках судебного-правовой реформы нового Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики. Кроме того, анализируется стадии, сущности и содержания уголовно-исполнительного правоотношения Кыргызской Республики, а также анализированы стадии, где уголовно-исполнительные правоотношения регламентированы на основе Уголовного, Уголовно-процессуального кодексах. На основе изучения особенности уголовно-исполнительного правоотношения Кыргызской Республики установлено, уголовно-исполнительный кодекс является единственным источником кодифицированным нормативно-правовым актом, который регулирует основы уголовно-исполнительного правоотношения Кыргызской Республики, однако на определенном этапе некоторые стадии правоотношения возникают, изменяются, прекращаются не только на основе Уголовно-исполнительного кодекса, но и на основе Уголовного, Уголовно-процессуального кодексов.

Ключевые слова: уголовно-исполнительный кодекс, закон, права человека, свободы человека, правоотношения, наказания, осужденный, юридический факт.

This article examines the features of the criminal-executive legal relations of the Kyrgyz Republic. As part of the judicial and legal reform, new codes were adopted. In the article, the authors focus on the norms of the new Criminal Executive Code of the Kyrgyz Republic adopted on January 31, 2017 as part of the judicial and legal reform. In addition, the author analyzes the stages, essence and content of the criminal executive legal relations of the Kyrgyz Republic, as well as analyzes the stages where the criminal executive legal relations are regulated on the basis of the Criminal, Criminal Procedure Codes. Based on the study of the features of the criminal executive legal relationship of the Kyrgyz Republic, it is established that the Criminal Executive Code is the only source of a codified normative legal act that regulates the foundations of the criminal executive legal relationship of the Kyrgyz Republic, however, certain stages of the legal relationship arise, change, and terminate not only on the basis of the Criminal Executive Code, but also on the basis of the Criminal, Criminal Procedure Codes.

Key words: penal code, law, human rights, human freedoms, legal relations, punishments, convicted person, legal fact.

Великий знаток человеческой души Ф.М. Достоевский писал: «Каждому человеку, кто бы он ни был и насколько низко был он ни пал, требуется даже инстинктивно и бессознательно, чтобы уважали его человеческое достоинство» [1, с. 256].

Места лишения свободы, являясь наряду со всеми ветвями власти и армией неотъемлемой составной частью суверенной Кыргызской государственности, не были одинаковы в разное время исторического развития. Бессмертное изобретение человечества – тюрьма – появилось по мере развития карательных способов реагирования людских родов и племен на преступления. Первоначально в этих целях использовались глубокие ямы [2].

Уголовно-исполнительная политика Кыргызской Республики основана на Конституции Кыргызской Республики, нормативно-правовых актах Кыргызской Республики, устанавливающих порядок и условия исполнения и отбывания наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия, а также международные договоры, участницей которых является Кыргызская Республика, а также общепризнанные принципы и нормы международного права являются составной частью уголовно-исполнительного законодательства.

Основу уголовно-исполнительной политики Кыргызской Республики составляет, несомненно, наука о наказании, которое в юридической литературе определяется как мера принуждения (кара), заключающаяся в предусмотренных законодательством на период его отбывания лишений и ограничений прав и свобод осужденного и выражающая отрицательную оценку государством совершенного осужденным преступления. В нем выделяются следующие основные признаки:

- наказание применяется от имени государства;
- наказание применяется только по приговору суда:
- наказание носит строго личный характер, то есть применяется только к физическим лицам;
- наказание применяется только к лицам, виновным в совершении преступления [3].

Впервые в науку термин «уголовная политика» (Kriminal politik) был введен Ансельмом Фейербахом в 1840 году, придавшим ей роль фактора, влияющего на подготовку законодательных актов в области уголовного права.

Правовое регулирование основных вопросов, связанных с исполнением наказания в Кыргызской Республике, осуществляется на основании норм, закрепленных в Уголовном, Уголовно-процессуальном и Уголовно-исполнительном кодексах. Так, согласно требованиям, ст. 358 УПК КР, вступившие в силу приговор, определение, постановление суда являются обязательными для всех организаций, должностных лиц и граждан. Распоряжение об исполнении приговора направляется судом вместе с копией приговора тому органу, на который возложена обязанность приведения приговора в исполнение.

В рамках проводимой судебно-правовой реформы 31 января 2017 года принят новый Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики. Принятие нового УИК КР представляет важный этап реформы уголовного наказания и уголовно-исполнительной системы, которая имеет комплексный характер и охватила все его основные институты: понятие и цели наказания, принципы и общие положения исполнения наказания.

Уголовно-исполнительные правоотношения – урегулированные нормами уголовно-исполнительного законодательства общественные отношения, возникающие по поводу и в процессе исполнения уголовного наказания. Уголовно-исполнительные правоотношения возникают с момента вступления приговора в законную силу и продолжают до отбытия осужденным наказания. Данное положение вытекает из ст.5 УИК КР (Основание исполнения наказания и иных мер уголовно-правового воздействия), согласно которой основанием исполнения уголовного наказания является только приговор или определение суда,

вступившие в законную силу, а также акт амнистии или помилования.

Исполнение приговора – завершающая стадия уголовного процесса, на которой происходит реализации вступивших в законную силу приговоров.

В стадии исполнения приговора осуществляются лишь те действия и решения суда и других субъектов уголовного процесса, которые носят процессуальный характер, регламентируются уголовно-процессуальным законом. Всякая иная деятельность по фактическому исполнению приговора, проводимая административными органами государства, учреждениями и организациями, лежит за пределами уголовного процесса и относится к данной стадии. Эта деятельность регламентируется нормами уголовно-исполнительного [4], административного и других отраслей права.

Нормы уголовно-исполнительного права, определяя порядок и условия исполнения и отбывания всех видов уголовного наказания, регулируют в соответствии с целями и задачами данной отрасли законодательства общественные отношения, возникающие по поводу и в процессе их исполнения, придавая им правовой характер.

Стадия исполнения приговора имеет свои особенности, она начинается по вступлении приговора в законную силу.

Стадия исполнения приговора не является продолжением последовательного движения уголовного дела (за исключением обращения его к исполнению). Вопросы, рассматриваемые на этой стадии, составляют особый предмет исполнения приговора, и их нельзя воспринимать как характерные для стадии, понимаемой в качестве этапа движения уголовного дела [5].

Значительное расширение оснований исполнения наказаний является оправданным. Вышестоящие судебные инстанции, например, могут изменить первоначальный приговор суда весьма серьезно (изменить не только размер, но и вид наказания). Поэтому нередко основанием отбывания наказания выступает уже не приговор, а определение или постановление вышестоящей судебной инстанции о применении к виновному иного вида или срока наказания.

Помилование – это акт Президента Кыргызской Республики, полностью или частично освобождающий конкретное лицо от наказания, либо заменяющий его более мягким.

В соответствии с п.10 ст. 70 Конституции Кыргызской Республики помилование осуществляется Главой государства.

Статья 94 УК КР, воспроизводя положение Основного закона, об осуществлении помилования Президентом Кыргызской Республики, конкретизирует его указанием на то, что помилование применяется в отношении индивидуально-определенного лица. В отличие от помилования амнистия объявляется в

отношении индивидуально неопределенного круга лиц (ч.1 ст. 93 УК КР).

Как и амнистия, помилование представляет собой комплексный, межотраслевой институт, который включает нормы не только уголовного права, но и уголовно-исполнительного и конституционного права.

В соответствии с п. 2 ст. 58 Конституции КР инициатива о помиловании может исходить только от осужденного за преступление (акты об амнистии принимаются по инициативе органов государственной власти).

В процессуальном плане моментом возникновения уголовно-исполнительных отношений считается распоряжение об исполнении приговора или постановление суда, посылаемое судьей вместе с копией приговора в исполнение (глава 49 ст. 426 УПК КР). С этого момента меняется статус лица, в отношении которого состоялся приговор: он становится не подсудимым, а осужденным.

Нормы права устанавливают права и обязанности субъектов, исполняющих и отбывающих наказания, регламентируют их деятельность в двух направлениях: при исполнении (отбывании) наказания и применении исправительного воздействия. Применение исправительного воздействия, осуществляемого только при исполнении лишения свободы, регулируется нормами права в значительно меньшем объеме, поскольку его содержанием являются психолого-педагогические воздействия.

Для удобства анализа и изучения уголовно-исполнительных правоотношений их обычно рассматривают по элементам. К таковым относятся: субъекты, содержание правоотношений; объекты правоотношений; юридические факты.

Субъекты правоотношений – это стороны, участники, обладатели определенных субъективных прав и обязанностей, это прежде всего: осужденные; учреждения и органы государства, исполняющие уголовные наказания. Следует отметить, что основная часть данных правоотношений возникает между осужденными, органами и учреждением, на которые государством возложена обязанность исполнять тот или иной вид наказания.

Кроме этого, в исполнении наказаний и применении средств исправления осужденных принимают участие и органы государственной власти, и органы местного самоуправления, иные организации, а также общественные объединения и отдельные граждане. Они также наделяются определенными правами и обязанностями в сфере исполнения и отбывания уголовных наказаний, объем и содержание которых зависит от полномочий и функций указанных субъектов. В некоторых ситуациях в качестве субъектов уголовно-исполнительных правоотношений выступают органы внутренних дел.

К участникам правоотношений, которые обла-

дают меньшим объемом прав и обязанностей, относятся: попечительские советы из представителей государственных организаций, общественных объединений, родительские комитеты в воспитательных колониях, а также отдельные граждане, которые вступают в правоотношения, возникающие в процессе исполнения наказания. В число таких граждан входят: служители культа, родственники осужденных к лишению свободы, посещающие их при отбывании наказания, лица, работающие совместно с осужденными в пенитенциарных учреждениях.

В науке наряду с понятием «субъекты» уголовно-исполнительных (исправительно-трудовых) правоотношений употребляется термин «участники» уголовно-исполнительных (исправительно-трудовых) правоотношений.

Однако следует отметить, что субъекты уголовно-исполнительных и правовых отношений являются основными участниками данных правовых отношений и имеет особый правовой статус, а участники – меньшим объемом прав и обязанностей.

Мы считаем, что такое разделение достаточно искусственно, ибо и те и другие являются обладателями определенных субъективных прав и обязанностей, позволяющих им участвовать в сфере исполнения уголовных наказаний, а значит, термины «субъект», «участник» - идентичны.

Содержание уголовно-исполнительных правоотношений может быть:

1. Материальным;
2. Юридическим.

Материальное содержание правоотношения – это фактическое поведение, когда управомоченный может, а правообязанный должен совершать какие-либо действия.

Юридическое содержание уголовно-исполнительных правоотношений – это взятые в единстве специфические права и обязанности субъектов данных правоотношений, установленных нормами уголовно-исполнительного права. Следует отметить, что субъективным правам одной стороны соответствуют юридические обязанности другой, нет прав без обязанностей, и нет обязанностей без прав.

Объект уголовно-исполнительных правовых отношений составляют явления и предметы, т.е. реально существующие обстоятельства и факты, по поводу которых возникают правоотношения. Их характер весьма разнообразен. Ими могут быть и определенные интересы и блага.

Юридические факты – установленные законодательно обстоятельства, ставшие основанием для возникновения, изменения или прекращения правовых отношений.

Юридические факты, обуславливающие возникновение и состояние уголовно-исполнительных пра-

воотношений могут быть подвергнуты определенной классификации и разделены на группы. При рассмотрении оснований возникновения уголовно-исполнительных правоотношений, по существу, речь шла об основополагающем юридическом факте (действии) этих правоотношений: вынесение приговора суда, либо изменяющего его определения или постановления и вступление их в законную силу.

В качестве важного юридического факта выступают как:

- вступление в силу приговора или определения суда и обращение его к исполнению (действия);
- истечение срока наказания, назначенного судом, или его исполнение (событие);
- досрочное освобождение от отбывания наказания (действие).

Приговор суда порождает комплекс правовых отношений, связанных с исполнением (отбыванием) наказания.

В качестве события, влияющего на уголовно-исполнительные правоотношения, выступает истечение срока назначенного наказания, исполнение наказания или назначенного пробационного надзора. В данном правоотношении осужденный вновь приобретает статус гражданина, свободного от правоограничений, связанных с исполнением (отбыванием) наказания.

Другой группой юридических фактов являются действия со сложным фактическим составом, которые влекут за собой существенное изменение комплекса правоотношений, например, актом об амнистии мо-

жет быть изменен вид наказания. К ним также относится и такое действие или событие, как перевод из одного вида исправительного учреждения в учреждение другого вида. В качестве третьей группы юридических фактов, характеризующих состояние уголовно-исполнительных правоотношений можно выделить возникновение, изменение или прекращение конкретных правоотношений, например, при применении мер поощрения или взыскания к осужденным.

Таким образом, уголовно-исполнительные правоотношения – это регулируемые нормами уголовно-исполнительного права отношения, возникающие между различными субъектами в процессе и по поводу исполнения и отбывания всех видов уголовного наказания.

Литература:

1. Достоевский Ф.М. Полное собрание сочинений: В 30 т. - Л., 1972. - Т. 4. - С. 255-256.
2. Шагивалиев А.К. Места лишения свободы Кыргызстана: история и современность. - Бишкек, 2001.
3. Шагивалиев А.К. Сманалиева Р.А. Шагивалиев Р.А. Уголовно-исполнительное право Кыргызской Республики. Общая часть. Учебное пособие. - Б.: КРСУ, 2017. - 203 с.
4. Михлин А.С. Внутренний распорядок исправительных учреждений // Росс. юстиция. 1999. № 1. С. 51.
5. Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики от 2 февраля 2017 года №19.
6. Асаналиева А.А., Куватпеков К.Б., Аширов Ж.Т. Проблемы уголовно-правовых отношений в теории и практике уголовного права. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. №. 9. С. 193-195.